

**Администрация муниципального района «Сыктывдинский»
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Выльгортская средняя общеобразовательная школа № 2 им. В.П. Налимова»**

Утверждаю:
Директор МБОУ «ВСОШ № 2»
Торлопова Р.С.
Приказ от 23 марта 2023 года № 23_

**ЭКСКУРСИОННЫЙ МАРШРУТ
«ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЧАСТИ
СЕЛА ВЫЛЬГОРТ»**

Составитель: Кетова Вера Вадимовна,
учитель истории и обществознания

С. Выльгорт,
2023

Технологическая карта пешеходной экскурсии

«ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЧАСТИ СЕЛА ВЫЛЬГОРТ»

1.	Название экскурсии	Достопримечательности центральной части села Выльгорт
2.	Методическое обоснование выбора темы	Экскурсия расширяет кругозор детей, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение ребят к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное.
3.	Вид экскурсии	Тематическая, пешеходная
4.	Продолжительность	40 минут
5.	Протяженность маршрута	600 м
6.	Целевая аудитория	Дети 7-17 лет, взрослые
7.	Маршрут	С. Выльгорт ул. Д. Каликовой д. 58 Музей – сквер им. Жакова - ул. Д. Каликовой д. 57 площадь – памятник – Завалинка – Сретенская церковь – Центр народных ремёсел «Зарань» - Администрация сельского поселения Выльгорт – Администрация МР «Сыктывдинский» - Детская музыкальная школа им. С.И. Налимова – Музей истории и культуры
8.	Карта-схема маршрута	
9.	Особенности	Маршрут (выбор объектов показа, порядок показа) и текст экскурсии может редактироваться в зависимости от аудитории.

Текст экскурсии

1. Музей истории и культуры Сыктывдинского района

Главная достопримечательность Выльгорта – красивое деревянное здание земского училища (ныне – районный музей истории и культуры), построенное в 1913 году под руководством архитектора А.В. Холопова и заказчика – начальника земства Городецкого.

Школу «поднимали» всем селом, поэтому в 1914 году она уже работала, в ней учились дети крестьян Выльгортской волости. Срублена она из отборного круглого леса (каждый венец пропусклся через кольцо, чтобы диаметр венца был по всей длине одинаковой толщины). Фундамент из красного кирпича местного производства. Наружные стены обшиты «вагонкой» и окрашены масляной краской в голубой тон. Богато декоративное оформление фасада: узорчатые карнизы, балконы, выступы крыльца. Парадное крыльцо оформлено узорчатыми балясинами балкона, шпилями. Такие декоративные формы в начале XX века были характерны для национально-романтического направления в русской архитектуре, называемый «петушиным стилем».

Постановлением Совета Министров Коми АССР от 23 октября 1969 года бывшее здание начальной школы объявлено памятником архитектуры и охраняется государством.

В здании бывшей Выльгортской начальной школы 15 июля 1999 г. был открыт Музей истории и культуры Сыктывдинского района. Основатель музея – Эмма Алексеевна Налимова, заслуженный работник культуры и науки Республики Коми.

Постоянные экспозиции располагаются в 13 залах.

Этнографическая экспозиция включает в себя коллекцию предметов быта, земледелия, рыболовства, охоты коми-зырян конца XIX – начала XX вв., а также фотографии начала XX в. с изображением жителей села Выльгорт.

Экспозиция Зала истории промышленности сельского хозяйства и медицины знакомит с историей развития промышленности и сельского хозяйства на территории Сыктывдинского района.

В зале образования и науки представлены материалы о 67 учёных – уроженцах Сыктывдинского района. Среди них – учёные с мировым именем: К. Ф. Жаков, В. П. Налимов, В. В. Налимов, А. С. Сидоров, С. И. Худяев.

В Зале культуры и искусства располагается уникальная коллекция коми народных музыкальных инструментов, собранных учёным-фольклористом, уроженцем п. Ньючим, П. И. Чисталёвым.

Зал Боевой Славы посвящён памяти воинов-сыктывдинцев. На экспозиции представлены письма фронтовых лет, фотографии, документы, личные вещи, наградные материалы защитников Отечества. В одном из разделов этой экспозиции размещены материалы о Герое Советского Союза Н. В. Оплеснине, уроженце с. Выльгорт, а также предметы, предоставленные поисковыми отрядами с мест боевых действий.

В Зале природы представлена коллекция флоры и фауны Сыктывдинского района – различные виды птиц и зверей (мамонтов), обитавшихиобитающихна территории района, произрастающие здесь растения. 18 мая 2017 года музею было присвоено имя Э. А. Налимовой, основателя музея, заслуженного работника культуры и науки Республики Коми.

2. Сквер им. Жакова

С 2010 года реализуется проект «Колана Удж» («Нужная работа»). В июне 2016 года проект стал победителем грантового конкурса. На грантовые средства в центре села Выльгорт был обустроен сквер им. К. Ф. Жакова. Сквер стал туристским объектом села.

В сквере из дерева сделаны деревянные скульптуры, изображающие персонажей из этнографических материалов **К.Жакова**. Каждая фигура, малая архитектурная форма в сквере имеет большое значение. Большая входная группа состоит из образа Енмара – создателя всего живого, птицы Рык, которая следит за исполнением законов из «Золотой книги». А три головы Енмара означают три сферы жизни: человеческую, животный и растительный миры. Вход

в сквер со стороны музея встречает фигура человеко-лося на лодке-ящере. Также в зоне отдыха появилась фигура Вөрморта (Лесного человека). Тротуары, пересекающиеся на территории сквера, являются образами двух рек – Вычегды и Сысолы.

Примечательно, что открытие сквера стало знаковым событием в год празднования 150-летия со дня рождения К.Ф. Жакова. Личность знаменитого философа и этнографа должна оставаться в памяти потомков.

3. Площадь села

На площади села ежегодно в первое воскресенье июля проводится Всероссийский фестиваль исполнителей народной песни «Завалинка». Это мероприятие стало любимым праздником в селе. В 2013 году фестиваль получил статус Всероссийского мероприятия.

В фестивале принимают участие ансамбли народных инструментов, вокально-хоровые, фольклорные коллективы учреждений культуры Республики Коми и Российской Федерации, зарубежные коллективы (в разные годы празднике принимали участие творческие коллективы из Финляндии, Польши). Цель фестиваля – сохранение и развитие культурного наследия народов Российской Федерации.

Проводится в форме массового народного гуляния в течение трёх дней. В первый фестиваль день проходят подготовительные, репетиционные мероприятия и конкурс народной песни. Второй день проходит в традиции уличных праздничных гуляний, где выставлены традиционные ремесла и различная торговля, а также акция в поддержку чтения «Читающая Завалинка». Во вторую половину дня проходит театрализованное праздничное концертное шоу. День второй заканчивается дискотеккой большим концертом популярной профессиональной группы. На третий день фестиваль завершается «Малым завалинками» в селах и посёлках Сыктывдинского района.

4. Памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны,

9 мая 1995 года в селе Выльгорт в честь 50-летия Великой Победы был открыт памятник воинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны.

Памятник оформлен в виде часовни, внутри которой – солдатская каска, фляжка и котелок, горит свеча. Памятник построен на народные деньги и на средства, выделенные администрацией Сыктывдинского района.

Ежегодно возле памятника проходят торжественные митинги в память о воинах, павших в годы Великой Отечественной войны.

В 2006 году на мемориале установлены памятные камни с изображениями уроженца с. Выльгорт, Героя Советского Союза Николая Васильевича Оплеснина и уроженца д. Граддор Сыктывдинского района, генерала Дмитрия Георгиевича Дубровского (Сивкова).

в 2020 году мемориальный комплекс обновили.

Герой Советского Союза Оплеснин Н.В.

Помощник начальника оперативного отдела штаба 111-й СД 52-й армии Николай Оплеснин, осенью 1941 г. трижды переплыл реку Волхов под огнем противника, чем обеспечил вывод дивизии из окружения. За этот подвиг 27 декабря 1941 года младшему лейтенанту Николаю Оплеснину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В феврале 1942 года, он ненадолго приезжал в отпуск на родину, в Сыктывкар. Герой выступал на встречах с земляками, его приглашали в школы. Печально, но это была его последняя встреча с родными. 19 марта 1942 года Оплеснин погиб в бою, при подготовке к боевой операции по прорыву блокады г. Ленинграда.

Дмитрий Георгиевич Дубровский (Сивков) Советский военачальник, Гвардии генерал лейтенант Дмитрий Георгиевич родился 8 февраля (27 января) 1904 года в деревне Граддор Шошкинской волости Усть Сысольского уезда Вологодской губернии (в настоящее время – сельское поселение Шошка Сыктывдинского района Республики Коми) в семье крестьянина бедняка Сивкова Георгия Ивановича и его жены Матрёны.

С первых дней войны находился на фронте. 3 июля 1941 года был тяжело ранен. С декабря 1941 года – член Военного Совета 61-ой общевойсковой армии юго-западного направления.

Прошёл путь от русской Оки до немецкой Эльбы, принимая участие в боях при освобождении от фашистских захватчиков многих городов.

6 декабря 1942 года присвоено звание «генерал-майор». В 1945-1950 годах – начальник управления Советской военной администрации в Германии по земле Саксония. В 1950-1955 годах – член военного совета Белорусского военного округа. 11 мая 1949 года присвоено звание «Генерал-лейтенант».

Награды: орден Ленина (1944, 1945), орден Красного Знамени (1943), орден Суворова II степени (1945), орден Богдана Хмельницкого I степени, медали, а также знаки воинского отличия Польши и ГДР.

Умер 29 декабря 1962 года в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище. Над могильной плитой установлен памятный бюст.

В 2010 году установлен памятный знак в честь земляков, погибших в локальных военных конфликтах. Это камень, вырезанный в форме пламени, на котором нанесены строки из стихотворения Виталия Иванова «Сколько наших ребят не вернулось назад...»

5. Кафе «Завалинка» - для приезжих гостей можно заранее договориться об обеде

Здесь можно окунуться в атмосферу вкусной еды и прохладных напитков, быстро и недорого перекусить как в одиночестве, так и с друзьями или семьей.

Пельмени — блюдо, ставшее уже традиционным, знакомое и привычное с детства. В этом заведении вы можете отведать фирменные пельмени от шеф-повара. Благодаря тонкостям лепки и собственноручно приготовленной начинке здесь они получаются по-особому вкусными.

6. Сретенская церковь

В центре села возвышался величественный каменный храм – Сретенская церковь. Кроме главного предела в честь праздника Сретения Господня в храме были еще два престола - в честь святителя Стефана Пермского и пророка Илии.

Храм простоял до 1938 года, когда был разрушен богоборческими властями. Первоначально хотели приспособить здание храма под клуб. В архиве имеется план клуба, где была даже предусмотрена «курилка» - под колокольной. Но храм все-таки разобрали. Видимо, нужны были кирпичи для строительства деревообрабатывающего завода в Усть-Сысольске. В 2009 году в селе Вильгорт была создана православная община «Приход в честь новомученика Евфимия села Вильгорт». Богослужения совершались в молельном доме.

Приход носит имя Ефима Петровича Кочева, причисленного к лику святых и включенного в Собор новомучеников исповедников Российских XX века. Ефим Петрович, служил старостой Сретенской церкви с. Вильгорт и засвидетельствовал свою веру мученической кончиной: за сбор подписей в защиту храма он был арестован и расстрелян в 1937 году.

С 2015 года в центре села Вильгорт (на месте разрушенного храма) началось возведение нового храма Сретения Господня на благотворительные средства, который вы сейчас видите.

7. Центр народных ремёсел «Зарань» - по договорённости можно записаться на мастер-класс для детей

Дом народных ремёсел "Зарань" открыт в 2008 году как досуговое учреждение для обучения традиционным ремёслам, а также современным видам искусства.

Цель деятельности центра - сохранение, развитие и популяризация традиционных ремёсел, бытовавших на территории Республики Коми и европейского севера Российской Федерации, продвижение Сыктывдинского района как туристского объекта.

В Центре работают мастера по кружевоплетению, художественной обработке дерева, текстиля, бересты, по керамике, вышивке, ткачеству. Они проводят обучение для детей и взрослых. Есть лавка ремесленника, в которой можно приобрести сувениры, сделанные руками мастеров.

8. Администрация сельского поселения Вильгорт

Администрация сельского поселения «Вьльгорт» была образована 5 апреля 1929 года как Вьльгортский сельский Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, в настоящее время – сельское поселение «Вьльгорт» Сыктывдинского района Республики Коми.

В 1930 году в Вьльгортский сельский Совет входили деревни: Ветевгрезд, Вичкодор, Грезд, Дав, Давпон, Ляпид, Ляпидпон, Седьяков, Силапиян, Сорма, Худяевгрезд, Якош и починки Анькыща, Брагашор, Вожаелью, Денисовка, Кокыль-устье, Красная Звезда, Убшор, Човбок (Мироново), Човоболтаустье.

С принятием Конституции СССР от 05.12.1936 года сельский Совет был переименован в Вьльгортский сельский Совет депутатов трудящихся Сыктывдинского района и его исполнительный комитет. С принятием Конституции СССР от 07.10.1977 года – Вьльгортский сельский Совет народных депутатов и его исполнительный комитет. С 1999 года – администрация Вьльгортского сельского Совета администрации муниципального образования «Сыктывдинский район» (Распоряжение главы администрации муниципального образования «Сыктывдинский район» от 27.01.1999 года № 69).

21 марта 2002 года администрация Вьльгортского сельсовета была переименована в администрацию села Вьльгорт администрации муниципального образования «Сыктывдинский район».

В октябре 2005 года состоялись выборы депутатов Совета сельского поселения «Вьльгорт». Решением Совета сельского поселения «Вьльгорт» была создана администрация сельского поселения «Вьльгорт», которая приступила к своей деятельности с 01.01.2006 года. Руководителем была назначена Валентина Васильевна Бараксанова, которая с 2012 по октябрь 2016 года была руководителем и главой сельского поселения «Вьльгорт».

В летнее время для благоустройства села создается Отряд главы сельского поселения «Вьльгорт». При администрации работает Общественная комиссия по вопросам семейной, детской и молодёжной политики. Действует Добровольная народная дружина сельского поселения «Вьльгорт».

9. Администрация МР «Сыктывдинский»

Сыктывдинский район (образован 15 июля 1929 года) находится в юго-западной части Республики Коми, расположен в семи км от г. Сыктывкара, в бассейне рек Сысолы и Вычегды. В переводе на русский язык слово «Сыктив» — принятое у коми название реки Сысола, а «дин» — «устье», т. е. Сыктивдин означает «место у устья Сысолы». Сыктивдин - самый крупный сельскохозяйственный район Коми.

Район имеет свою собственную символику — Герб, утвержденный Геральдическим Советом при Президенте РФ, и Гимн. Изображенный на Гербе филин символизирует собой вековую мудрость жителей, а находящиеся в его лапах колосья хлеба — сельскохозяйственную направленность их основных занятий.

В Сыктывдинском районе расположено 15 памятников архитектуры. Среди них каменные и деревянные церкви, часовни, святые источники. Церковное строительство в районе насчитывает более чем шестивековую традицию.

10. Детская музыкальная школа им. С.И. Налимова

История Детской школы искусств села Вьльгорт начинается с 27 августа 1967 года. Директором школы была назначена Нина Павловна Нестерова, выпускница Сыктывкарского музыкального училища. Школа располагалась в небольшом деревянном доме с печным отоплением по улице Домны Каликовой. В 1968 году в двух музыкальных классах по баяну и фортепиано обучалось чуть более 20 ребятишек. Класс баяна возглавлял старейший музыкант Республики Коми Иван Васильевич Лютоев, который до этого долгое время работал в ансамбле песни и пляски Коми АССР, а также преподавал в музыкальной школе г. Сыктывкара. Игре на фортепиано обучала Евгения Васильевна Титарчук.

В 1978 году народное отделение Вьльгортской музыкальной школы пополнилось классом домры, преподавателями которого стали Любовь Германовна Задорина и Геннадий Валерианович Ивашев. Г. Ивашев стал руководителем ансамбля русских народных инструментов

школы, замечательного творческого коллектива учителей, исколесившего с концертами не только Сыктывдинский район, но и соседние с районом села и деревни.

Зимой 1983 года, в одну из морозных ночей в школе случился пожар. Сгорело все: само здание, школьная библиотека, состоящая из нескольких сотен новых учебников и нот, музыкальные инструменты. И только полтора года спустя школа переехала в здание бывшей районной типографии. С 1991 года музыкальная школа располагается в бывшем здании райкома КПСС по ул. Домны Каликовой. В 2021 году в здание капитально отремонтировано.

В 1996 году Детской школе искусств с. Вьльгорт было присвоено имя талантливого мастера народных инструментов, нашего земляка – Семена Ивановича Налимова.

В настоящее время здесь обучаются игре на баяне, балалайке, домре, клавишном синтезаторе, фортепиано, скрипке и сольному пению.

Среди выпускников школы, успешно закончивших ВУЗы в области музыкального искусства: О. Клипка – солистка Театра оперы и балета Республики Коми, член Союза театральных деятелей Российской Федерации; Н. Потапова – лауреат Всероссийских и Международного конкурса (балалайка), преподаватель лицея искусств Санкт-Петербурга, составитель учебных и методических пособий; Ю. Фукалов – солист Белгородской филармонии, Лауреат III Международного конкурса «Осенняя соната»; Н. Якубин – музыкант квартета «Дивертисмент» (г. Сыктывкар); И. Мороков – лауреат международных конкурсов исполнителей на баяне, аккордеоне (Италия), солист ансамбля «Налимовская балалайка» (Сыктывкар); Е. Шаравин – домрист, аспирант Тамбовского музыкально-педагогического института им. С.В. Рахманинова; Д. Ковтун – (домра) артистка оркестра русских народных инструментов Коми государственного фольклорного ансамбля «Ася Кья».

Список литературы

1. Сыктывдинская централизованная библиотечная система
<https://www.syktyvdiincbs.ru>